進入最後倒數
King 18.1.2016
各位中六級尖子同學：

在上星期的陸運會中，曾有物理科同學趁著陸運會「空檔」時間，走來問我物理。於是，在解答他的問題同時，我也向他問及他的讀書情況和編排等。一問之下，發現了同學原來並沒有實質計劃。於是，我又順道為他作一個分析和安排。以下是我的見解，希望也對你們有用。

DSE物理課程共有8冊書，每冊大約有4 至5課書。我建議，每次溫書時，每課書只容許用一小時intensive study，其中包括重溫和做練習。放假天可以有4至5小時溫習，即是每天可以溫一冊書。因此，花在物理科的時間便至少需要8天。大部份同學修讀六科，即係需要有48天才能把所有課程溫習一次。同學說，現距離DSE有88天，但我認為條數應該是這樣計算。首先要剔除上課和考模擬試／對卷的日子，共有20天，另外約有8天是用來辦理個人或家庭事務，例如拜年、與朋友相聚和做運動等。這樣，同學便剩餘60天。表面上時間是足夠的。但是，大家應該細心地想，中、英文科是否跟選修科用同樣時間？數學又如何？大家所定的目標又如何？只是想取得合格成績或Level 3，抑或需要取得5級或以上成績作為增加考入大學的機會？此外，以上計算還未計操練past paper的時間。
話雖如此，在放假天裡，真是每天只是溫習5小時？讓我們又計一計數。每天有24小時，我們會用8小時睡覺，餘下16小時中的其中6小時會用來梳洗、吃飯和用廁等，剩餘10小時。我認為，如果同學可以用其中一半的時間（即是5小時）花在intensive study上已足夠。要5小時把身體緊靠書桌，容易嗎？有些人會開著收音機，把多餘的注意力轉移到收音機上，有此人會開著電腦。當年我在考試時也是這樣做，於是便可以長時間留在房中溫習，時至今天仍然有聽收音機的習慣（有些人會選擇到canteen或咖啡店）。不過，今天我要跟你們說，所謂intensive study並不是這樣做。在我多年的經驗中，如果你要非常用心去閱讀或溫習，「無聲」是必要的。這也包括，當你開始溫習時，必須先關掉手機中的數據聯線。沒有任何打擾，精神高度集中、專注，心無雜念。溫習時，每次只限一小時（一小時的定義因人而異），若遇到不明白地方，只好打記號，不能逗留。要把溫習和做練習的時間比例好好劃分。就是這樣做，才能夠有高效益的溫習。若每次遇有不明白地方而停留下來，或且給予自己過份寬鬆的時間，就會養成惰性或給予自己藉口。所以，時間定了下來，就不能超時。但如果在溫習過程中真的有不明白或意猶未盡時怎麼辦？這樣就要利用另外的5小時（剛才我所提過的每天有10小時可用時間的其中5小時）。有同學跟我說，他的溫習習慣是需要溫兩至三次才能把內容熟讀或完全明白。我的建議是「不能翻兜」。大家現在已不是中四或中五，已經沒有這麼多的時間讓大家「翻兜」。因此，在溫習的過程中，最好是「一次讀完」。
那裡是合適的溫習好去處？這個問題沒有一定答案，因人而異。不過，正如我在上述所提，此地方是需要提供一個安靜而又能令你不會分心的地方。在我以前考試時，最常到的地方是自修室，最好有大大張枱，可讓我把書本、筆記、文具和計算機同時放上去。在自修室裡，你也會遇上其他「名校」學生，你可以仔細觀察他們的讀書習慣、言談舉止、注意力集中度等。如果你是社交型的人，那不妨搭冚，交換「行情」，甚至取得別校的Mock卷。我也會相約同Level的交心同學一齊溫習，彼此鼓勵。習慣是需要養成的，不能給自己藉口，去自修室風雨不改，包括過農曆新年。每天最開心的時刻莫過於一齊去食午飯和晚飯。時間有了規律就會很快過和很有效率，9至12、2至6、8至10，日日如是。在我以前讀書的時候，沒有手提電話和上網這回事，頗能專心溫習。今天的學生們最大的敵人就是手電和上網。因此，你們最首要的挑戰就是怎樣去克服此兩大敵人。我的建議是為自己定下規條，限時刻、限時間；溫習前關掉連線。
最後，記著在每晚摘下你這天做了什麼或進行個人反思。
